

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 9 de Noviembre de 1898

PUNTOS DE SUSC

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Verdades notorias

—De *La Época*.—

En medio de la confusión que ponen en los espíritus las noticias de conferencias, concentraciones, programas y conciertos para lo porvenir, es deber de todos, pero muy singularmente de los periódicos que representamos opiniones de partidos, consignar clara y sencillamente su sentir, para que lo estimen en su valor los que necesitan conocer los juicios y resoluciones de las diversas fuerzas gubernamentales del país.

Fatigada España de programas, hastiada de discursos, ahita de declaraciones, mira con prevención las palabras y busca impaciente por todas partes las obras.

El momento de la vida nacional en que nos encontramos es, por extremo, crítico; la guerra ha hecho notorios los daños y miserias de todo género en que vivimos; si recogemos su enseñanza para realizar en nuestros organismos una verdadera revolución, que propios y extraños señalan como precisa, hay esperanza de salvación para nuestra nacionalidad; si la desdeñamos, si desde el día siguiente de lograda la paz no acreditamos con hechos, tan claros como las batallas perdidas, tan indudables como los desastres de las escuadras, tan visibles como las provincias arrancadas á nuestro patrimonio, que hemos cambiado de manera de administrar y de gobernar, no cabe ilusión ni habrá larga espera para el escarmiento; tendremos sobre nosotros el menosprecio de los que desde fuera aguardan esa experiencia, y lo que es peor, la conciencia de merecerlo, con lo cual, toda vida colectiva de nación está amenazada de inevitable muerte.

Si á estos crueles castigos de los mayores dolores que puede sufrir un pue-

blo respondemos con severidades, recogimientos y enmiendas, hay redención segura; si siguen al silencio del duelo público, miserables discordias, luchas de impotencias, ráfagas de guerra civil ó indiferencia corrompida á las lecciones de la desgracia, nuestra existencia nacional correrá serios riesgos de concluir con el siglo.

En presencia de peligros que no han menester de atisbos muy sutiles, que están en la conciencia del pueblo y forman el común sentir de las gentes, no es hora de volver la vista atrás, sino de concertarse los hombres de buena voluntad para salvar lo que queda del total naufragio.

Palabras autorizadas, hombres de distintas ideas y procedencias han levantado, con una ú otra ocasión, bandera de radicales reformas, que entrañan el común propósito de cortar desde arriba los gérmenes de revoluciones ó trastornos que pudieran surgir de abajo, y la actitud del partido conservador ante ese movimiento es decidida y resuelta en el sentido de aceptarlo como necesario, siendo para nosotros evidente la urgencia de enmienda vigorosa en la manera de administrar y de gobernar, y en el sistema y política de premios y castigos.

A ningún conservador se le oculta la dificultad que ofrece la obra de poner en práctica y de realizar con prontitud, no ya el todo, sino la parte más esencial de esas aspiraciones universales, y comprende cuánto se aseguraría el buen suceso si al partido conservador se unieran, para llevarla á término, todos aquellos elementos neutros hasta el presente, ó procedentes de otros grupos históricos, que creyeran había llegado la hora de prestar su concurso á una empresa verdaderamente nacional y de tanto empeño.

Mucho se ha abusado en España del imperio de las circunstancias y de la gravedad de los momentos para justifi-

car alianzas ó coaliciones políticas; pero el mayor enemigo de convencionalismos y frases hechas habría de rendirse ante la evidencia de que no se trata de componendas ó pretextos para obtener antes ó después el poder, sino de la situación más peligrosa que ha atravesado nuestra nacionalidad desde que la hilvanaron los Reyes Católicos; y que si ante tan notorios y apremiantes riesgos; los que tengan un pensamiento fundamental no se unen, las esperanzas de redención, y aún de continuar la miserable vida que arrastramos, se desvanecerán sin otro resultado que frases elocuentes, profecías atinadas, ó, á lo más, intentos generosos y sacrificios personales desgraciados.

No estamos en momentos tranquilos, ante los que sencilla y naturalmente pueden sucederse unos personajes conspicuos á otros en la dirección de la *Gaceta*, y en las páginas de oro de la guía oficial; esto ha podido bastar para la vida normal del régimen durante muchos años; eso no es lo que se espera dentro y fuera de España, para recobrar la confianza en nosotros y la confianza para nosotros; eso constituiría una amarguísima decepción, á la que seguirían considerables daños, quizá inmensas y mortales vergüenzas.

Se espera una política nueva, una manera de ser el Estado y de vivir el Gobierno desde un principio diverso, y no debemos ocultarnos que sería preciosa garantía para ganar la confianza pública desde luego el que ocurrieran al intento fuerzas sociales y neutras unidas por lo que la acción tuviera de común, que siendo tan grande la obra, con que se pusieran por todos los principales y más difíciles cimientos, mucho se habría hecho, y gratitud debería la patria á los que para tan alto fin hubieran aunado sus voluntades, aun cuando después se apartaran para sucesivos y más apurados detalles de la construcción.

LAS CARTAS DE DREYFUS

Primera serie

DESDE LA PRISIÓN DE «CHERCHE MIDI»
24 Diciembre 1894.

Lucía mía:

Excuso manifestarte cuanto he sufrido, cuanto sufro todavía hoy. No obstante, sé que aún padeces más que yo mismo. Sé demasiado cuanto me amas, para no comprender como sangrará tu corazón en estos momentos.

Por mi parte, ya lo sabes, todos mis pensamientos fueron, noche y día, para ti y para nuestros hijos.

Saber uno que es inocente, haber vivido siempre una vida intachable, imaculada, y verse condenado bajo el peso de la más inicua, infame y criminal de las acusaciones!

¡A ratos me parece que soy víctima de un sueño, de un horrible sueño, de una tremenda pesadilla!

Si he podido resistir hasta ahora, á ti solamente lo debo; sólo pensando en ti, he sobrellevado mi largo martirio. ¿Me sostendrán todavía mis fuerzas hasta el fin? No lo sé; tú, puedes darme ánimos; del recuerdo de tu cariño puedo esperarlo únicamente.

Mira, á veces, tengo la esperanza de que Dios, que también me ha abandonado hasta ahora, acabará por poner término al martirio de un inocente, y hará que sea descubierto el verdadero culpable. Pero... ¿resistiré hasta entonces?

He firmado el recurso de apelación. Me falta valor para hablarte de mis hijos; al recordarlos siento que se me desgarran el corazón. Hábiales tú en mi nombre, ¡y ojalá ellos puedan servirte de consuelo!

Es tal mi angustia, mi corazón se halla tan herido, que ya hubiera puesto fin á esta horrible existencia, si tu recuerdo no me alejase del desesperado

Doyen estaba pintando y se volvió al oír abrir la puerta. Reconoció á René y lanzó un grito de sorpresa. Se levantó al instante y corrió al encuentro de su querido amigo, á quien estrechó en sus brazos.

—Sed bien venido, querido marqués—le dijo.—¡Qué dichoso soy al veros! En nuestra última y bien corta entrevista, por cierto, me hablasteis de un largo viaje que ibais á emprender.

—El hombre propone y Dios dispone, mi querido artista—dijo el oficial de Marina con una triste sonrisa.—Creí, en efecto, partir, y, sin embargo, no me he movido de París. Creí no estrechar más vuestra mano, y afortunadamente me engañé.

—¡Ah, seguramente!—exclamó Doyen.—Hé aquí un error que bendigo con toda mi alma... ¿Cómo es, mi querido marqués, que os habéis acordado de venir á verme y no habéis olvidado el camino de mi humilde morada? No sé cómo agradecer la visita que hoy me hacéis.

—Amigo mío—respondió el marqués con una nueva sonrisa,—mi visita esta vez es más triste que la primera. No me la ogradezcáis: sois uno de esos hombres á quien aprecio y estimo, como sabéis; pero nada absorbe tanto como el dolor y nada hace tan agostado como el pesar... He pensado en vos, porque tenía necesidad de vos; mi visita esta vez es tan interesada como lo era la otra.

—¡Pues bien, tanto mejor!—dijo el artista.—¿Qué puedo hacer en vuestro obsequio? Disponed de mí... os pertenezco.

—Al pronunciar estas palabras, Doyen miraba con atención el rostro del marqués.

—¡Cuánto ha debido sufrir y cuánto sufre aún!—se dijo.—Tan joven, tan noble y tan rico, es más digno de compasión que el último de los artesanos que pasan cantando bajo mis ventanas.

Dos semanas transcurrieron así.

Una de esas enfermedades que no tienen nombre, que la Ciencia no sabría definir y cuyo remedio se ignora, una especie de consunción rápida, que nace de la desesperación y que triunfa de las más robustas y vigorosas naturalezas, se apoderó de René y hacía rápidos progresos.

Perina lo miraba con espanto. Contemplaba con una rabia sorda el decaimiento cada vez más visible de aquel ser en quien cifraba todas sus esperanzas, y que le inspiraba al mismo tiempo una compasión respetuosa y profunda.

Un día, después de una de esas decepciones que mataban á René más lentamente quizá, pero más seguramente que hubiera podido hacerlo un veneno mortal, la *Gulia* exclamó:

—Señor marqués, seguimos mal camino.

—¿Qué queréis decir?—preguntó René.

—Quiero decir que nuestros espías buscan al acaso, que pierden el tiempo y que quizás gran número de veces hayan pasado al lado de vuestra prometida sin conocerla, porque el rostro de la pobre joven no expresa por completo su estado.

—Tenéis razón—dijo René.—¡al estado de cosas es deplorable y desesperante, convengo en ello. Pero ¿existe algún remedio para ese mal?

—Quizás...

—¿Cuál?

—Si los hombres que nos sirven conocieran la cara de la que buscan, no correrían ya el riesgo de encontrarla sin conocerla.

—En verdad... pero ¿qué vamos á hacer?... Ese rostro, ese divino rostro no está en mis manos el dárselo á conocer.

—¡Quién sabe!...—respondió la *Gulia*.—quizás lo podáis.

—¿Cómo?... ¿Por qué medio?

propósito, si la idea de que con esto aumentaría tus dolores no me impidiese recurrir á una resolución extrema.

Tener que escuchar todo lo que se me ha dicho, cuando la conciencia y el corazón están limpios de toda mancha, cuando ni siquiera se es culpable de la más ligera imprudencia, ¡oh! es cosa que pone espanto en el ánimo, tormento que supera á todos los imaginables.

Trataré de resistir, por lo tanto; procuraré vivir para ti y para mis hijos, pero tengo necesidad de tu apoyo.

Y sobre todo, es indispensable que te consagres al descubrimiento de la verdad. Cualquiera que fuese la suerte que me aguarda, hazlo todo por conseguir ese objeto, aun cuando debas remover la tierra y el cielo; aun cuando tengas que agotar todos nuestros recursos. Estás obligada á querer, y á querer firmemente la rehabilitación de mi nombre, el de nuestros hijos, arrastrado por el fango; es preciso á toda costa lavar esta mancha inmerecida.

No tengo ánimo para continuar escribiéndote. Un abrazo á la familia, á nuestros hijos, á todos.

Para tí mil besos:

ALFREDO

Pronto te concederán el permiso para venir á verme. Creo que ahora ya no podrán negártelo.

Lunes 24 Diciembre 1894.

Queridísima.

Te escribo aun, te escribo siempre, porque tú eres el único lazo que me liga á la existencia. Sé que toda mi familia y la tuya me aman y me estiman; pero—después de todo—si yo tuviera que desaparecer del mundo, su dolor acabaría por borrarse con el transcurso de los años.

Por tí, únicamente por tí, vengo luchando contra mí mismo: sólo tu recuerdo es capaz de detener mi brazo. ¡Ah! ¡Cómo siento ahora toda la grandeza de mi amor hacia tí! No; jamás ha sido tan firme, tan ardiente, tan exclusivo. Y además, todavía me sostiene una débil esperanza: la de conseguir algún día rehabilitar mi nombre de tan inmerecida vergüenza.

Pero sobre todo, créelo, queridísima mía, si me arriesgo á luchar contra este calvario, es por tí, por ahorrarte un nuevo y más profundo dolor, sobre todos los que ya has sufrido.

Haz todo lo humanamente posible para conseguir que nos veamos.

Mil abrazos, muy apretados, de tu

ALFREDO.

24 Diciembre de 1894 (noche).

En este momento me entregan tu querida carta. Supongo que también habrás recibido la mía. ¡Cuánto debes sufrir! ¡Y cómo me aflige esta idea! Tu carta me ha hecho llorar amargamente. No; no puedo, no debo aceptar tu sacrificio. Es preciso que vivas, que te conserves para nuestros hijos. Piensa en ellos antes que en mí; ellos son, pobres pequeñuelos, los que tienen necesidad imperiosa de tus cuidados.

Mis pensamientos me conducen siempre hácia tí.

El abogado Domango que ha estado á visitarme, me ha dicho cuan admirable eres y me ha hecho grandes elogios de tí, elogios que hallaban fácil eco en mi corazón.

Si, lo sé, eres sublime por tu valor y por tu cariño; eres mejor que yo.

Te amaba ya con todo mi corazón, con toda mi alma antes de ahora; hoy te admiro. Eres la más noble, la más virtuosa de las mujeres. Y es tal mi admiración hacia tí, que apuraré el cáliz hasta lo último, porque quiero hacerme digno de tu heroísmo.

¡Pero cuán horrible ha de serme sufrir esta vergonzosa humillación!

¡Oh! Preferiría cien veces encontrarme ante un pelotón de soldados encargados de fusilarme. No me asusta la muerte, me asusta el desprecio inmerecido de mis camaradas, de mi país.

Y así, te ruego que recomiendes siempre á todos los nuestros que lleven muy alta la cabeza, como yo hago, y que miren al mundo frente á frente, con orgullo, sin enrojecer.

No, no bajéis la frente: proclamad en alta voz mi inocencia.

Y ahora, queridísima, voy á reclinar la cabeza sobre la almohada, para pensar en tí, siempre en tí... Te abrazo estrechamente contra mi corazón.

ALFREDO.

Un abrazo á los niños. ¿Serás tan buena que deposites doscientos francos en las oficinas de la cárcel?

Aventuras del Kaiser

Un berlinés que ha seguido como aficionado las últimas maniobras del Ejército alemán, refiere la historietta en un diario prusiano:

El 7.º cuerpo vivaqueaba entre OEynhausen y Bergkirchen.

A la entrada de la segunda de dichas poblaciones, que está situada sobre una eminencia, hay una tienda de co-

mestibles desde cuyos miradores se domina toda la comarca.

Cierta día de maniobras, entre tres y cuatro de la madrugada, los dueños de la tienda y de la casa á que nos referimos vieron turbado su sueño por un repiqueteo infernal de la campanilla, el cual alternaba con bruscos golpes dados á la puerta de la calle.

Levántose el tendero maldiciendo del importuno que así llamaba, y preguntó desde el interior:

—¿Qué quiere usted á estas horas?

—Permitame usted entrar, repuso una voz entre cortés é imperiosa; va á maniobrar el 7.º cuerpo de ejército, y desearía contemplar el espectáculo desde el mirador de la casa.

La respuesta del comerciante fué tan seca como rápida.

Al propio tiempo se asomaba á una de las ventanas su mujer, la cual comenzó desde allí á dirigir toda clase de denuestos al audaz visitante.

Los westfalianos no pasan en Alemania por muy corteses. El matrimonio de Bergkirchen sostuvo dignamente la fama de sus compatriotas.

Pero el que tan importunamente había interrumpido el sueño de los pacíficos tenderos no se dió por vencido, sino que volvió á pedir que le abriesen empleando esta vez un tono de mando que hizo vacilar al dueño de la casa.

—Será algún oficial del 7.º cuerpo, se dijo.

—Y apareciendo en el umbral, con la puerta entreabierta, preguntó tímidamente.

—¿Quién es usted?

—Guillermo.

—Eso no es contestar. Hay infinidad de Guillemos en Westfalia.

—Guillermo de Hohenzollern.

El pobre tendero, más muerto que vivo, reconoció en el importuno al emperador de Alemania y abrió la puerta de par en par, mientras su mujer se escapaba hacia el interior lanzando mil exclamaciones.

El Kaiser penetró en la casa sin mostrar enojo alguno por la escena que acababa de ocurrir, é instalóse tranquilamente en el mirador sonriendo ante las excusas y testimonios de respeto del comerciante.

A poco apareció la mujer de éste con una taza de sabroso y humeante café, que había estado preparando á fin de hacerse perdonar los insultos dirigidos poco antes á su huesped.

El Emperador apuró la taza, pidió otra elogiando la exquisita bebida, si-

guió con sus gemelos de campaña los primeros movimientos del 7.º cuerpo y se retiró dando las gracias á los dueños de la casa, no sin pedirles mil perdones por la molestia que les había ocasionado.

Al día siguiente les envió su fotografía con una cariñosa dedicatoria.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 8—9 n.

En las operaciones bursátiles efectuadas hoy ha llamado extraordinariamente la atención, haciendo concebir algunas esperanzas, la rápida baja de los cambios sobre Londres y París, que no guardan relación con el tipo á que se han cotizado nuestros valores.

El 4 por 100 Interior subió 20 céntimos; el Amortizable 35 céntimos; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1890 subieron 5 céntimos y las Obligaciones del Tesoro 25 céntimos.

Las Cubas de 1886 bajaron 50 céntimos y el Exterior sufrió también una baja de 90 céntimos.

No sufrieron variación las Acciones del Banco de España.

Los cambios sobre Londres bajaron 1 entero con 53 céntimos por Libra y sobre París 6 enteros.

Madrid 8—9'25 n.

Siguen recibiendo telegramas de las potencias europeas en los que se revela la extrañeza que ha causado la actitud de Alemania en la cuestión hispano-yanqui.

En algunas naciones hay grande alarma (textual) con motivo del viaje del Emperador Guillermo.

Créese ahora que no será sólo Alemania la que se ponga de nuestra parte.

Espéranse noticias de la conferen-

—¿No tenéis algún retrato de Juana?

—Uno.

—¿Está en vuestro poder?

—Sí.

—¿Le tenéis en esta casa?

René hizo un signo afirmativo.

—¿Queréis dármele?—continuó Perina.

—Hele aquí.

El marqués sacó de su pecho un medallón cuya copia, pintada por Doyen, había sido entregada por él á Carmen en vez del original.

Apoyó sus labios en aquel medallón, y en seguida se lo entregó á la *Gulia*.

Esta lo recibió con una expresión manifiesta de doloroso enternecimiento.

Lo contempló por largo rato, y á no ser por el capuchón que ocultaba su rostro, René hubiera podido ver las lágrimas que surcaban sus mejillas.

—¿Y bien?—preguntó el marqués al ver que Perina guardaba silencio;—¿qué hacéis? ¿en qué pensáis?

—¡Ah! murmuró la *Gulia*.—La vista de esta hermosa criatura me recuerda mi pasado, que me da horror, y desde el fondo de mi alma suplico á este ángel, maltratado por mí de una manera tan cruel é infame, que tenga piedad de mi arrepentimiento y me perdone.

Después de un nuevo silencio, Perina repuso:

—Este retrato, señor marqués, no podrá, por perfecto que sea, conducirnos al fin que me propongo.

—¿Por qué?

—Porque estos grandes ojos, llenos de una vivacidad extraordinaria; estos labios, que entreabre la sonrisa; estas mejillas, animadas por los más frescos coloridos de la juventud; este tocado, tan rico en su sencillez; todo el conjunto,

en fin, no daría á nuestros espías una idea exacta de lo que buscan. Esos hombres, la mayor parte de crasa ignorancia, son incapaces de conocer á este ángel bajo otro traje y con el rostro cambiado por la locura.

—¿Qué hacer entonces?—exclamó René.

—¿Conocéis—repuso Perina—algún artista bueno?

—Sí—respondió el marqués.—Conozco al pintor Doyen... Pero ¿con qué objeto me hacéis esa pregunta?

—Con el fin de ir á su casa.

—¿Para qué?

—Para enseñarle este retrato.

—Lo conoce ya.

—No importa: vais á su casa y le decís que de ese medallón saque una copia de tamaño natural, y que, en vez de poner un traje en relación á la clase de vuestra prometida, le ponga el que usan las mujeres del pueblo. Además, si le es posible, debe también hacer de modo que su semblante demuestre el estado en que hoy se encuentra, y de este modo, como podéis comprender, será mucho más fácil que nuestros agentes encuentren á la que es preciso que hallemos á todo trance.

—Semejante al naufrago que se agarra á una tabla, René adoptó con entusiasmo la idea de Perina, y sin perder un minuto dió orden á su ayuda de cámara para ensillar dos caballos.

Diez minutos después, nuestro héroe tomaba al galope el camino de la calle Plâtrière y no se detenía hasta llegar á casa del artista.

René echó pie á tierra y subió la escalera que conducía al estudio del pintor favorito.

Los criados de Doyen, que conocían la amistad que tenía el marqués con su amo, introdujeron al momento á René en el taller del pintor.

cia de los comisionados, que en estos momentos se está celebrando en París.

Las corporaciones de Cadiz hacen muchos preparativos para recibir á los emperadores de Alemania.

Madrid 8—10 n.

Dicen de Barcelona que ha llegado á aquel puerto el contralmirante Montojo, jefe que fué de la escuadra de Cavite.

El Sr. Montojo se trasladará en breve á esta Corte para presentarse á S.M. y al Sr. Ministro de Marina.

En Villafranca falleció la Sra. Duquesa de Solferino.

Ante el proceder de Alemania parece que Inglaterra ha olvidado algo la cuestión de Fashoda.

La prensa británica publica bastantes artículos, ocupándose de las causas que motivan el viaje del Emperador Guillermo.

Llegó á Pau el jefe de «Unión conservadora», D. Francisco Silvela.

Madrid 8—10'15 n.

Telegramas de Berlin explican el viaje del Emperador Guillermo diciendo que los médicos le han recomendado no regrese bruscamente, indicándole la conveniencia de hacer escala en algún puerto español.

En los círculos se cree que es este un procedimiento diplomático para quitar toda importancia al hecho.

Los conservadores insisten en que se les entregará el poder así que sean ultimadas las negociaciones de paz.

Madrid 8—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 55'40.

Id. id. exterior, á 59'80.

Id. amortizable, á 66'75.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 63'75.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 51'55.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, 90'00.

Acciones del Banco de España, á 396'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 35'22 por £.

París, vista á 39'00 por 100 P.

Madrid 9—4'25 m.

Un despacho de París recibido en el Ministerio de Estado dice que anoche se celebró la anunciada conferencia de los comisionados.

Los norteamericanos manifestaron su deseo de que se aplazara toda resolución porque esperaban importantes instrucciones de Mac-Kinley.

Acordado así, no se discutió ningún punto de interés.

Se ha confirmado la noticia de que el día 20 llegarán á Cádiz los emperadores de Alemania.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

EN LA DIPUTACIÓN

Una buena parte de la tribuna (perdóname el atrevimiento) destinada al público en el salón de sesiones, hallábase ocupada.

Presidía el Sr. Gobernador civil, teniendo á su derecha é izquierda, res-

pectivamente, á los señores Presidente y vice-presidente de la Diputación, y en los bancos, cuyo color no podemos clasificar, tomaban asiento los Diputados Rodríguez Pérez, Febles, Reyes, Leal, Velázquez, García González, Pérez Armas, Pulido, Berto, Casabuena, Rodríguez Bethencourt, Bravo, Bethencourt Montesdeoca, Mesa y Marqués de Guisla.

A las 2 y media (como de costumbre) dióse principio á la sesión con la lectura y aprobación de la última acta.

Después de hacer uso de la palabra el Sr. Casabuena para renunciar el cargo de miembro de la Comisión de Puertos Francos, renuncia que fué por unanimidad aceptada, presentóse una exposición de la Junta de Caridad de Señoras de la Laguna pidiendo, para el mejor servicio del Hospital de Dolores, el establecimiento, en aquel Asilo, de las Siervas de María.

El Sr. Ureña pronunció un discurso recomendando la exposición, en primer lugar porque la firmaban damas y en segundo por crearla de necesidad para dicho hospital; sostúvose un debate en el que terciaron Rodríguez Pérez, Pulido, La-Rosa y Reyes, y por fin, después de media hora larga de discusión, acordóse autorizar á la referida Junta de Caridad de Señoras para traer desde luego, por su cuenta, las 5 Siervas solicitadas, hasta que, al confeccionarse el presupuesto en Abril próximo, se disponga lo relativo al sostenimiento de las mismas.

En apoyo de una proposición presentada pidiendo el nombramiento de don Diego Mesa de León para inspector de los Establecimientos benéficos de Las Palmas, hizo uso de la palabra el señor Romero y Quevedo.

El Sr. Pulido combatió la proposición en un extenso discurso. Romero habló de nuevo, Pulido... en fin, ambos diputados consumieron los tres turnos consabidos; el punto fué sometido á votación, y por 8 votos contra 6 proclamóse Inspector de beneficencia de Las Palmas al Sr. Mesa.

Por 5 minutos fué suspendida la sesión.

Durante el corto descanso cogimos al vuelo este fragmento de diálogo, sostenido entre un hijo del país y un peninsular:

—¿Qué le parece á V. nuestra Diputación?

—¡Phs! Hombre, no es mala.

—Tenemos buenos oradores.

—Sí, lo reconozco; pero yo siempre que presencio estos actos me acuerdo de que nuestro espíritu ciceroniano ha sido causa de muchos desastres, por estar desprevenidos, y también de nuestra decadencia.

La campanilla presidencial nos hizo entrar de nuevo en el salón.

Para cubrir la vacante ocasionada en la permanente de Puertos Francos por la renuncia del Sr. Casabuena, efectuóse la votación resultando electo, por 11 votos contra 6 papeletas en blanco, don Miguel Rodríguez Bethencourt.

Prorrogada la sesión, á petición de la presidencia, concedióse la palabra al Sr. Pulido para hacer sus anunciadas preguntas.

Fueron éstas:

1.ª Si la mesa tenía conocimiento de un oficio firmado por D. José Pineda Morales renunciando su acta de Diputado por Lanzarote.

La presidencia contestó que en aquel momento se había recibido otro oficio del citado señor retirando la renuncia.

2.ª Si se tenían datos oficiales de la incompatibilidad del Sr. Bravo de Laguna para desempeñar el cargo de Diputado por ser al propio tiempo Capitán de las Milicias provinciales.

Contestado por la presidencia que no, el Sr. Pulido reservóse el derecho de proceder con arreglo á las facultades que la ley le confiere.

Leyéronse 4 proposiciones del propio Diputado; 2 referentes á Puertos Francos, una pidiendo la creación de una Escuela Normal de Maestras en esta Capital y otra para que se recurra en tercera instancia al Sr. Ministro de Gracia y Justicia á fin de que conceda á esta Ciudad la ya solicitada Audiencia de lo criminal.

También se leyó otra proposición, firmada por los Sres. Rodríguez Bethencourt, Casabuena y Bethencourt Montesdeoca, pidiendo la separación de algunos empleados de los Establecimientos benéficos de Las Palmas.

Todas las proposiciones quedaron sobre la mesa para ser hoy discutidas. Y cuando en el reloj de la torre de San Francisco (por que el del salón hace muchos años que cedió el derecho de que le dieran cuerda) sonaban las 4 y media se levantó la sesión.

UN DIPUTADO SIN DISTRITO.

CRÓNICA

Victima de rápida enfermedad falleció anoche en esta Capital, nuestro estimado amigo el Sr. D. Mariano Solano y Ritwagen, concejal de este Excelentísimo Ayuntamiento.

Las bellas prendas de carácter que adornaban al finado, su patriotismo y honradez, han hecho que su muerte sea muy sentida en esta ciudad.

De todas veras nos asociamos al justo dolor de su distinguida familia, entre la que contamos con amigos muy queridos, enviándoles en estas líneas la expresión de nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

En el vapor correo *Hespérides* embarcará mañana, con objeto de cursar sus estudios en la academia preparatoria para carreras militares que el señor Faura tiene establecida en Madrid, nuestro apreciable y joven amigo don Manuel de Gueza y García.

Deseámosle feliz viaje y mucha suerte en sus estudios.

Males gravísimos para la salud pública puede traer el procedimiento empleado por algunos vecinos y por los que no lo son, de arrojar en ciertos callejones que desembocan en calles bastante céntricas y concurridas, animales en completo estado de putrefacción, basuras, aguas sucias y hasta las heces fecales.

Entre esas callejuelas encuéntrase las de Bosa y el Combate, que ponen en comunicación las importantes vías de San Francisco con la de la Marina y la de San Lorenzo con la de San Roque, respectivamente.

A nuestra celosa autoridad local, que de seguro no tiene conocimiento de estos hechos, los denunciaremos, encareciendo su corrección y esperando al propio tiempo que, de ser posible, se castigue á los contraventores de las ordenanzas municipales, en este punto.

Mañana hará viaje para la Península en el *Hespérides*, el Sr. D. Senén del Rebollar, coronel, comandante principal de artillería del distrito.

De todas veras sentimos la ausencia de tan activo como inteligente jefe, cuyos trabajos en favor de las defensas militares de esta plaza le han valido merecidos elogios por parte de todos.

Deseámosle un feliz viaje y pronto regreso.

También embarcará mañana, en uso de licencia, el teniente de artillería don Emilio de Viliaralbo.

Asimismo embarcará en dicho vapor correo el Sr. D. Eusebio Jiménez, jefe que fué de los trabajos estadísticos de esta provincia.

A todos les deseamos feliz viaje.

D. E. P.
Ha fallecido en el pueblo de Guía en esta isla, el apreciable joven D. Francisco Cejas Diaz, á cuya estimada familia enviamos nuestro sentido pésame.

Los buques de guerra españoles que quiere adquirir el gobierno de la república de Santo Domingo, son el crucero de tercera clase *Marqués de la Ensenada* y el cañonero *Diego Velázquez*.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

El Ayuntamiento de Madrid ha abierto un concurso público entre artistas para la presentación de proyectos de estatua y pedestal de un monumento que perpetúe la memoria del soldado Eloy Gonzalo García, héroe de Cascorro.

El administrador de la cárcel de Las Palmas D. Manuel Criado, ha sido trasladado al penal de San Miguel de

Valencia, y nombrado para sustituir á aquel en dicho cargo D. Miguel Rico Alabares, ayudante tercero de la cárcel de Málaga.

La recaudación de las cuotas de la contribución territorial é industrial, correspondiente al segundo trimestre de 1898-99, tendrá lugar en los pueblos siguientes en los días que á continuación se expresan:

Realejo-alto 9, 10 y 11 de Noviembre.

Realejo-bajo 12, 13 y 14 idem.

Puerto de la Cruz 15, 16, 17 y 18 idem.

Orotava 20, 21, 22, 23, 24 y 25 idem.

Ha sido promovido á inspector general de primera clase del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, nuestro comprovinciano D. Antonio Molina y Galindo.

Durante la semana última invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, en obras ejecutadas por administración, la cantidad de 938'96 pesetas.

En *El Imparcial*, de Madrid, del día 15 de Octubre último encontramos la noticia de que la *Gaceta* del 14 de dicho mes publica una liquidación de la que resulta que en 31 de Marzo último se debía á los maestros de instrucción primaria la *pequeña* suma de 8.258.000 pesetas, figurando nuestra provincia con un débito de 713.752

Ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de este territorio, el señor D. Luis Gandiaga y Ripa.

Un informe presentado al Parlamento inglés nos da á conocer el número de visitantes que durante el año 1897 han recorrido las galerías del British Museum.

Por dos razones ofrece especialísimo interés, el informe á que nos referimos; porque el Museum permanece ahora abierto durante las tardes de los domingos, y porque, debidamente alumbrado, es accesible también al público en las primeras horas de la noche.

El número total de visitantes ha ascendido en el citado año á la cifra de 581.906, la más elevada que se ha registrado desde el año 1890. Débese en gran parte tal aumento de visitantes á la circunstancia de estar abierto el British Museum los domingos, puesto que se ha comprobado no ser menos de 10.136 personas las que se han aprovechado de esta innovación.

En cambio, el número de asistentes durante la noche parece que disminuye constantemente; la cifra que corresponde á éstos ha sido la de 27.769, lo cual induce á muchas personas á creer que tal vez sería conveniente cerrar el Museum durante la noche, sobre todo por los gastos considerables que el tenerlo abierto ocasiona.

Hay que añadir á esto, que la cifra de los lectores de la biblioteca ha experimentado sensible disminución; en el año último tan sólo 191.363, 3.600 y 11.600 menos que en los años 1895 y 1894 respectivamente. Resulta pues, que si bien los ingleses parece que gustan cada vez más de examinar las colecciones del British Museum, decrece notablemente su afición á la lectura.

Alcaldía constitucional de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Se invita á las personas que deseen desempeñar el cargo de agente ejecutivo contra varios Ayuntamientos de este partido judicial, deudores por el contingente de presos pobres, para que las que tengan aptitud para ello se presenten en esta alcaldía, á fin de proveérselas de su nombramiento.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Noviembre de 1898.—Pedro Schwartz y Mattos.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

8 DE NOVIEMBRE

1015 25 Vapor inglés *Palmas*, de Cameroon y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Elder Dempster y C.^o

9 DE NOVIEMBRE

1016 26 Vapor inglés *Damascus*, de Sidney y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por Hamilton y C.^a

1017 **27** Vapor inglés *Clan Macpherson*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y viveres y salió para Delagoa Bay despachado por Cory Brothers y C.^a

Registro civil

8 DE NOVIEMBRE
NACIMIENTOS
 No se inscribieron.
DEFUNCIONES
 Rosario González y García, de esta ciudad, 10 meses; Barranco de Santos.—Entero-colitis aguda.
MATRIMONIOS
 No se inscribieron.

Sección Religiosa

9 DE NOVIEMBRE
Santo de hoy.—La Dedicación de la Santa Iglesia del Salvador en Roma y San Teodoro.
Santo de mañana.—San Andrés Avelino.
 Luna nueva el día 13 á las 11 y 16 m. de la noche en Escorpio. Nubes y fríos.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

SE VENDEN

varias casas situadas en esta Capital, y una finca rústica en sus inmediaciones.
 Para informes dirigirse al Procurador D. Juan Cullen, San Felipe Nery, número 24.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	759'61
Termómetro á la sombra	22'2
Tensión del vapor	13'4
Humedad relativa	63'1
Viento	N. W.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	3.
Temperatura máxima de ayer	25'0
Id. mínima de anoche	18'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

Nuevo Almacén

LA BOTA DE ORO
 (SUCURSAL DE LA BOTA DE PARÍS)

En este nuevo establecimiento, encontrará el público un inmenso surtido de calzado de todas clases, formas y tamaños.

Precios sin competencia

Calle Botón de Rosa, esquina á la de Luz.

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al últi-

ELIXIR ESTOMACAL
 DE SAIZ DE CARLOS
 FARMACÉUTICO Y MÉDICO

CURACIÓN SEGURA DEL **98 POR 100** DE LOS ENFERMOS CRONICOS DEL ESTÓMAGO Ó INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del ESTÓMAGO Ó INTESTINOS, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, acedia, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que la toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan.

Es además, de efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas.

Precio: 5 pesetas botella.

Depositario para las islas Canarias, FARMACIA DE SERRA, Castillo número 7.—Santa Cruz de Tenerife.

mo formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.
 Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5.
 Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

IMPORTANTE

Á LOS AYUNTAMIENTOS Y ARRENDATARIOS DE CONSUMOS

En esta imprenta se hallan de venta los estados impresos que deben rendir mensualmente á la Administración de Hacienda conforme dispone la nueva circular de la Dirección General de Contribuciones indirectas.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor de gran marcha, nombrado

CARAVELLAS

saldrá de este puerto el día 19 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Para Bordeaux, Dunkerque y Havre

El magnífico vapor de gran velocidad

VILLE DE MARANHAO

deberá llegar á este puerto el día 22 de Noviembre. Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El magnífico vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre de 1898. Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Para Dunkerque y Havre

El hermoso vapor

ENTRE-RÍOS

saldrá de este puerto el día 14 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



The Shaw Savill & Albion C.^os

PARA LONDRES

El magnífico vapor

RANGATIRA

saldrá de este puerto el día 10 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curaçao y Trinidad.

El magnífico vapor

ALEXANDRE-BIXIO

llegará á este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros de tercera clase.

Agentes, HARDISSON FRERES.



J. T. RENNIE SON & C.^os

PARA LONDRES

El magnífico vapor

INANDA

llegará á este puerto el día 12 de Noviembre de 1898.

Agentes, HAMILTON Y C.^a



VAPORES ESPAÑÓLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.^a

Para la Habana directamente

El magnífico vapor español

AGOSTO

deberá llegar á este puerto el día 25 de Noviembre.

Tiene hueco para carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TETUAN

el día 11 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GAUL

llegará á este puerto el día 20 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a



The British and African Steam Navigation C.^o

Para Liverpool y Madera

El magnífico vapor

LOANDA

saldrá de este puerto el día 10 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, ELDER DEMPSTER & C.^a

José Zamorano Villar

GRAN NOVEDAD

EN

CIGARRILLOS
NUEVO MAYPOLE

IMPOSIBLE LA COMPETENCIA

ECONOMÍA Y BONDAD

PRECISAN OPERARIAS

2, Santiago, 2

AVISO

Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de LA OPINION.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.